

# 毕业照需求井喷，创新创业两不误

## 毕业照催生大量创业工作室 行业尚处野蛮生长期

毕业经济  
系列报道  
之四

又是一年毕业季，定格时光致青春。6月中旬，湖南各大高校迎来毕业照的拍摄高峰，不论是文艺气息的民国风，还是汉服装扮的古风，都吸引了不少眼球。在拍照设备上，除了日常的单反，连“无人机”也来凑热闹，可谓颇负新意。而随着市场需求增长，平时无人问津的摄影工作室现在几乎供不应求。

■见习记者 和婷婷 实习生 盛家豪

### 【现象】高校被毕业照大军占领了

“美女美不美?美!西瓜甜不甜?甜!”近日，湖南各大高校校园里，总是回荡着这样的声音，校区的特色建筑，也时常被一些“大部队”占领。

“早上8点半约定在至善楼集合拍毕业照，化妆、拍造型，中间还换了一套婚纱长裙和《小时代》同款校服，除去等着拍学院大合照的时间，自己的班级照拍摄下来大概也三个多

小时。”湖南师范大学新闻系的李丽萍说。

据悉，毕业季相关活动中，拍毕业照算是最浪漫、刺激的，各种造型都可以尝试。有的拍摄露大腿照走“恶俗风”，有的身穿旗袍演绎浪漫婉约风。“大学4年，能够相聚也是缘分，我们都想拍些毕业照做留念，将最美的画面定格。当然，拍照的过程也算一次毕业前的狂欢。”李丽萍说。

### 【创新】“上帝视角”毕业照获赞

6月16日，在中南大学校园内，一群女生穿着白衣蓝裙，男生身着白衣黑裤，摆出各种造型拍摄毕业照，一架小型无人机不停地在他们的上方盘旋拍摄，吸引了不少来往的同学驻足观看。

“来，大家一起朝镜头挥一挥手!”现场操作无人机的刘岩一边调整无人机的拍摄位置，一边指挥着学生摆出各种姿势，一旁的两名男生也各自拿着单反

相机不停拍摄。

“都动用无人机拍摄毕业照了，太新潮了吧。”“太有创意了，等我毕业时，也要拍一组这样的照片留念。”围观的学生中不时发出这样的感叹。

其实，每年毕业照都有最新的玩法，今年的最大创新无疑是无人机航拍毕业照。“目前的订单中，有一半选择‘上帝视角’的别样毕业照。”刘岩说。

### 【市场】生意火爆，要提前一个月预约

记者走访发现，因为毕业照的需求井喷，稍懂点摄影的学生都被抓了“壮丁”帮拍，而平日冷清的摄影公司也开始变得炙手可热。

“开始我们想省钱，打算找懂摄影的学弟、学妹帮忙拍。可真正去联系的时候发现，认识的早被‘抢’空了。”湖南师范大学12级新闻系班长蒋溪说，“无奈只能去找职业摄影师或者相关工作室，可也很难预约。好不容易约到一家，也等了一个月，才收到成片相册。”

据悉，因为“僧多肉少”，一

方面很多毕业班级在找摄影师过程中碰了不少“灰”;另一方面，有些订单过多的工作室，也因人手不足力不从心。中南大学研究生刘岩就瞅准了这个商机，组建了一个摄影工作室，招兵买马配设备，摄影、服装、设计、印刷一条龙，开始创业之旅。

“毕业照的拍摄高峰期在6月左右，但很多班级都会提前预约，我们也算抓住了好时机。”刘岩说，“再加上学生身份，造型与创意符合学生心意，口碑挺好的，虽然成立才两个月，也接到了不少订单。”

### 【钱景】学生建摄影工作室，两月流水七八万

当然，热热闹闹的毕业照市场，带来的“钱景”也不含糊。

“我今天刚对了账本，发现两个月下来，流水竟然有七八万!”刘岩讲到收入喜笑颜开。

据了解，学生组建的工作室，业务主要有寝室写真、小团照和毕业照三种类型，配备不同的套餐，价格也集中于700元/组、1200元/组和80元/人左右。

“虽然我们的工作室成立时间只有两个月，但业务量已达50单左右，其中班级照占80%，最忙的一天拍了6单。”刘岩说。

记者小算一笔账，按80元/人

的价格，30人的班级，一单收费就达2400元。

针对毕业生这一消费群体，一些影楼也推出了相关的促销活动，比如提供8至9折的优惠，1000多元的套餐拍下来只有800多元，多人拍照还可减免200元左右的费用。此外，班级照也按个人收费，例如三套服装+精修照片+相册收费130元/人，不要相册的话就80元/人。

“我们找的是校外的摄影工作室，全班有50多人，大概三分之一要了相册，一个班的费用就有5000元左右。”李丽萍说。



今年的毕业照拍出了新花样，图为“无人机”拍摄的创意毕业照。通讯员 刘岩 王树仁 摄

### 【杂音】

“有的工作室趁毕业季捞一笔就走”

“我们虽然不懂摄影，但是基本的审美还是有的，不要以为是张照片我们会满意!”李丽萍向记者吐槽道。记者看到，她提供的毕业照上，整个背景昏暗无光，有的还拍糊了。

王宇向记者透露，为抢占市场份额，5月起，许多摄影工作室就开始招聘兼职摄影师。“一个班的拍摄时间大概在三个小时左右，为了能够多拍些，有的甚至只要求每个人都清晰

可见，就更别提什么构图设计了。”

“现在摄影工作室越来越多，有的职业影楼公司化运作，宣传做得特别棒，而质量又做得特别差。有的工作室纯粹是为了在毕业季捞一笔就走，几台单反，几台电脑，几个懂一点摄影的人，凑一块就开工了。”王宇吐苦水说，“有时候真的很气愤!我们在努力塑造良好形象，而有一些同行却在搞破坏，影响行业口碑和环境。”

### 【观察】

没资质、无发票，行业尚处“野蛮生长”期

记者调查发现，在毕业照拍摄市场火爆的同时，越来越多的摄影工作室相继成立，来分“毕业照”这块蛋糕。但很少有工作室会办理相关行政手续，向消费者收费后也不提供发票。而学生在交费时也很少会查看对方的资质，有的连工作室都不去就交了定金。

“去年中南大学化工院11级一个毕业班找了一家工作室拍毕业照，结果拍完照还没收到相册，对方就失联了。”业内从业人员王宇(化名)说。

律师表示，摄影工作室从事盈利行为，就一定需要办理相关的行政手续。但是目前尚缺乏摄影师相关的资质认定，对摄影工作室的监管制度也尚不完善，准入门槛低，毕业照市场也尚处于“灰色地带”。

针对李丽萍同学的遭遇，该律师说“哪怕没有签订合同，只要双方发生付款交易，并需要交付成品，就已经构成了事实上的合同关系，如果成品出现明显的严重瑕疵，就可以找拍摄方索赔。”

## 深长高新技术 产业投资交流会举办

本报6月17日讯 今日下午，由深圳市投资推广署、深圳市光明新区管理委员会主办，长沙高新技术产业开发区联合主办的“创新发展·共赢未来——高新技术产业投资交流会”在长沙召开。深圳、长沙两地的50多家重点高新技术企业的高层代表莅临会议现场并进行投资交流。

会上，为推动长沙高新区与深圳光明新区之间的经贸交流与合作，深圳市光明新区经济服务局与长沙高新技术产业开发区经济发展局共同签署了战略合作备忘录。交流会上，不少在场企业代表对深圳光明新区的投资营商环境、企业扶持政策产生好感，并表现出前往深圳市光明新区考察投资的意愿。

■记者 龚化

## 庐山西海 来星城邀客

6月16日，江西庐山西海风景区湖南推介会在长沙举行。据介绍，庐山西海景区位于九江市西南部，地跨武宁、永修两县，是一处集亚洲最大土坝水库、国家4A级景区、全国佛教样板丛林等景点为一体的山岳湖泊型特大自然景区，总面积达495平方公里。

据西海风景区党委副书记邹秀峰介绍，西海湖区水域面积到308平方公里，拥有3亩以上岛屿1667个，空气中有丰富的负氧离子，“最为值得一提的是，水域生活着拥有‘水中熊猫’之称的桃花水母，还有被誉为养生之泉的原生态富矿温泉。”

■记者 朱蓉